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中考历史复习专题四：世界经济格局的演变
一、世界经济格局的演变

1、19世纪中期，英国成为世界工厂

①确立原因：a、英国最早发生工业革命，经济实力最强
b、英国拥有广阔的殖民地

②丧失原因：a、19世纪末20世纪初，向帝国主义过渡过程中，资本家不愿采用新技术和新设备。b、美德经济的迅速发展，超过英国。

2、二战后初期，美国确立了世界经济霸权地位，日本、西欧受控于美国。

原因：a、美国在向帝国主义过渡的过程中，工业总产值跃居世界第一位。b、两次世界大战，使美国大发横财
c、其他帝国主义国家力量在战争中被削弱。

3、二十世纪六七十年代以后，出现美、日、西欧三足鼎立的局面。

原因：日本、西欧经济崛起，开始冲击美国经济霸主地位，美国经济实力则相对衰落。

4、九十年代以来，世界经济多极化趋势在发展。

原因：两极格局的结束；日本、西欧经济的发展冲击美国经济霸主地位；世界经济区域集团化和全球一体化趋势加强。

二、战后主要资本主义国家经济发展的主要原因及对我国经济建设的启示

1、美国经济发展的原因

（1）国际地位提高，政治经济实力大增，占据广阔的国际市场；

（2）大力发展科技教育，发展高新技术产业，特别是20世纪90年代，促进以信息产业为代表的高新技术的发展；

（3）政府调整经济政策，改善人民生活，创造比较有利的发展环境。

2、西欧国家经济发展的原因

（1）美国的扶持：为对付苏联，通过“马歇尔计划”援助西欧；

（2）发挥高素质劳动力优势；

（3）利用美国的援助，采用最先进科技成果；

（4）制定恰当的经济发展政策；

（5）欧共体（欧盟）的建立。

3、日本经济发展的原因

（1）二战后美国在日本进行社会改革，推行非军事化政策；

（2）美国扶持：朝鲜战争时期在日本大量采购军用物资，刺激了日本经济繁荣；

（3）日本政府制定适当的经济政策；

（4）引进最新科技成果；

（5）重视发展教育和科技，特别在80年代，日本实施“科技立国”政策，促进了经济迅速发展。

4、西欧和日本二战后经济迅速发展的共同点：

都有美国的扶持；都注意引进最新科技成果；都重视发展科技和教育；都采取了适当的经济政策。

5、西欧、日本经济发展的原因对我国经济建设的启示：

抢抓机遇，加强国际间经济联系与合作，促进共同发展；大力发展教育，培养人才，积极引进科技，大胆创新；坚持改革开放，坚持社会主义道路，制定适合本国国情的经济发展战略。

三、世界经济的全球化趋势

1、原因：

（1）20世纪八九十年代，东西方冷战结束，国际形势趋于缓和，为经济全球化的发展消除了障碍,和平与发展成为世界的发展趋势。

（2）在发展经济的过程中，各国经济联系日益密切，各国都在积极寻求国际合作，发挥优势，弥补不足，促进经济的发展。

（3）科学技术的发展促进了生产技术不断更新，生产力迅速提高，为经济全球化提供了坚实的物质基础和根本的推动力。

（4）交通运输和信息技术的迅速发展，大大缩短了世界各地的时间和空间距离，为全球范围的经济活动提供了便利条件。

2、表现：

（1）生产的全球化：跨国公司越来越成为世界经济的主导力量；

（2）市场的全球化：国际贸易迅速发展，国际贸易成为世界经济的火车头；

（3）资金的全球化：国际金融迅速发展，巨额资金在各国之间自由流动；

（4）科技开发和应用的全球化；

（5）信息传播的全球化；

（6）国际组织的建立；如：1995年1月1日，世界贸易组织的成立。

3、影响：

有利：经济往来障碍减少，企业可更多自由在世界范围组织经济活动，促进了经济发展；对发展中国家引进资金、技术发展本国经济是良好机遇。

不利：发展中国家科技水平和经济实力相对较弱，在国际贸易中常处于劣势：跨国公司常把一些技术水平低、污染程度高的企业转移到发展中国家；国际经济风险对发展中国家影响加大；拉大发展中国家、发达国家间的贫富差距。

4、中国在经济全球化中的策略：

中国是发展中国家、世界贸易组织成员，在经济全球化过程中，顺应潮流积极加入，抢抓机遇，迎接挑战，趋利避害，制定了防范风险的有效政策，坚持对外开放，积极引进外资、先进技术、先进的经济管理经验，实施科教兴国战略和可持续发展战略，促进了经济的高速发展。

四、世界近现代史上资本主义经济有四次快速发展，是哪四次？原因分别是什么？分别造成什么影响？

1、第一次：19世纪中期

　原因：①第一次工业革命极大的提高了生产力，促进了经济的迅速发展

　　    ②新兴资产阶级在世界范围内抢占更为广阔的商品市场和原料产地

　特点：英国成为世界工厂

　影响：①资产阶级革命和改革浪潮掀起，资本主义制度在世界范围内确立

　　②资本主义国家进一步对外侵略扩张，最终东方从属于西方

　　③促进社会进步，工业文明逐渐取代农业文明

2、第二次：1870～1913年

　原因：①第二次工业革命提高了社会生产力

②帝国主义疯狂瓜分世界，促进经济的发展。
③欧美处于相对和平发展时期

④资本主义产生了垄断组织，促进生产力的发展

特点：资本主义经济发展不平衡加剧，美德经济迅速发展,英法相对缓慢,英国丧失世界工厂地位，俄日发展较快，但保留大量封建残余。
影响：①列强疯狂瓜分世界和资本输出，资本主义世界市场、殖民体系最终形成

　
　②帝国主义矛盾加深，最终引发一战

3、第三次：1923～1929年

　原因：　①欧美各国重视技术的革新，注重调整政策

　　      ②战胜国以“委任统治”的形式对殖民地进行瓜分

　　      ③凡尔赛—华盛顿体系暂时缓和了帝国主义之间的矛盾，世界形势相对和平

　特点：美、日发展突出，美国掌握资本主义世界经济霸权。德国经济重新崛起

　影响：资本主义国家经济发展不平衡加剧，帝国主义国家间矛盾日益尖锐，资本主义基本矛盾激化，最终爆发1929－1933年经济危机

4、第四次：20世纪50～70年代

原因：
①第三次科技革命的推动
②发达国家利用国际经济旧秩序，加强对第三世界的掠夺。③雅尔塔体系的确立，在一定时期内使世界局势相对安定
④国家垄断资本主义的空前发展

特点：日本、西欧发展迅速，美国经济霸主地位动摇。

影响：①70年代，美、日、西欧三足鼎立的经济格局形成

　　②西方大国利用雄厚的经济实力，加强对第三世界国家的干预

　　③使世界各国经济联系日益密切，科技在国际竞争中的战略地位日益突出
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